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ITINERARIO RACIAL 

FAMILIAS DE ANTIOQUIA 

Por FERNANDO PANESSO POSADA 

(De la obra en preparación "Apellidos de Antioquia y Caldas''). 

LA FAMILIA OSORIO 

N<? l. "Osario (u Ossorio) . - El estudio detallado y completo 
de este antiguo linaj e y de sus nobles casas y ramas, llenaría, y acaso 
rebasaría, todas las páginas de un volumen de esta obra. Nos compla­
ciera dedicárselo; pero ni la índole de nuestra labor, ni el deseo que 
abrigamos de reducir, en vez de ampliar, el número de tomos, nos lo 
permiten. Es forzoso que nos atengamos a referir su historia y ge­
nealogía concretándolas en la forma que a continuación lo hacemos: 
Rama troncal. V arios ilustres historiadores y genealogistas de los pa­
sados siglos señalan como fundador y primer ascendiente de este li­
naje a: I - Don Osario (que equivale a lo mismo que don Suero) , ca­
ballero principal que vivió en el reinado de don Rodrigo, último mo­
narca godo, y alcanzó los tiempos del Rey don Pelayo, al que acom­
pañó en la restauración de España en el año de 714. Aunque huímos 
de recoger y aceptar los orígenes de linajes que se remontan a tiempos 
tan pretéritos, porque no aparecen afianzados con pruebas que garan­
ticen su veracidad, hemos querido anotar ese que se atribuye al ape­
llido Osario para no omitir la filiación de sus primeros ascendientes, 
ya que, dudosa o verdadera, la refieren autores de innegable autori­
dad y prestigio, entre ellos el príncipe de los genealogistas españoles 
Luis de Salazar y Castro. 

"Se cree que dicho don Osario era hijo de Guterico, de quien 
el Padre Jerónimo Pardo, Argote de Malina, Alfonso Téllez de Mene­
ses, Ocáriz y Jerónimo de A ponte afirman haber sido el tronco de los 
Osarios, de los Villalobos y de los Ríos. Añaden que Guderico fue her­
mano de Ruderico, último Rey de los Godos llamado generalmente don 
Rodrigo. Y en apoyo de esa creencia se utiliza el inmediato parentes­
co de los Osarios con la Casa Real de León, su antigua dignidad la su­
ma distinción de que gozaban en aquel reino, la constancia en
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familias de los patronímicos Osorio y Gutiérrez, que usaron alternati­
vamente por más de doscientos años, y la semejanza de sus escudos de 
armas, mantenida durante varios siglos. Hijo y sucesor de dicho don 
Osorio u Ossorio fue: II - Gutierre Osorio, uno de los magnates de ma­
yor autoridad en los tiempos de los Reyes Alfonso el Católico y Frue­
la I, su hijo, a los que ayudó en la conquista y restauración de algu­
nas plazas ... sigue la sucesión). V - El Conde Osorio Gutiérrez, caba­
llero de suma autoridad, poseedor de grandes estados y profundamente 
religioso . . . En el Libro de las Semblanzas se le llama Gran Señor .. . 
En 852 concedieron otras heredades a ese último monasterio (el Con­
de y su mujer doña Argilona, princesa de sangre goda) . . . Advierte 
Yepes que, a pesar del remoto origen que señalan las historias al li­
naje de los Osorios, esa es la escritura más antigua en que se hace 
expresa mención de sus caballeros con el título de Condes, tan estima­
do y reverenciado en los primeros siglos.. . (Citan numerosísimas ca­
sas tituladas, y continúan): 

"Otras líneas: Son numerosas las líneas de este linaje, dima­
nadas de las anteriores ramas, que difundieron el apellido Osorio por 
diversas regiones españolas y países de América. . . (citan de Sevilla, 
Almagro, Valladolid, Cuenca, Santiago de Galicia, y Sicilia). Armas: 
Las propias y puras del linaje:  De oro, con dos lobos pasantes de gu­
les y puestos en palo . ... Otros Osorios añaden al escudo primeramen­
te descrito una bordura de gules con ocho aspas de oro en recuerdo 
de haber tomado parte algunos caballeros de este linaje en las con­
quistas de Andalucía con don Fernando III el Santo". (García Carra­
ffa, Diccionario de Apellidos Españoles y Americanos, T. 44, pág. 45 
Y ss.). 

N9 2. Afortunadamente nuestra nación tuvo en don Juan Fló­
rez de Ocáriz a un ingenioso relator de los primeros linajes en ella 
establecidos, y es así como hoy podemos conocer a uno de los más im­
portantes troncos fundadores de una de las familias colombianas del 
apellido Osorio. En el tomo segundo, p. 370 de sus Genealogías del 
Nuevo Reino de Granada dice: 

"Doña Juana de Olaya, hija de Alonso de Olaya Herrera y 
Juana Miguel de Mayorga, casó con don Antonio Osorio Nieto de Paz, 
natural de Salamanca, hijo legítimo de Francisco Osorio de Barba y 
doña Felipa Nieto de Paz Maldonado y del Manzano, con naturaleza 
en Salamanca y Ciudad Rodrigo; fue sucesor del mayorazgo y señorío 
de los pueblos de Valde-Rubio y Carrascalino que pasó a Indias, a la 
conquista de Cumaná, por capitán de caballos del gobernador Diego 
Fernández de Serpa . . . ayudó a poblar las ciudades de Cáceres, San 
Jerónimo del Monte y Zaragoza; tuvieron estos hijos: Don Antonio, don 
Francisco y don Miguel. Don Antonio, segundo del nombre, fue alcal­
de de hermandad en 1612 y después alguacil de Pamplona donde casó 
dos veces: primera con doña María de Ortega, viuda de Juan del Rin­
cón, sin hijos; segunda con doña Elvira de Peralta y Campos, hija legí­
tima de Juan de Campos Peralta y doña Ana de Peñalosa Rangel, con 
estos hijos: don Diego, don Alonso, don Antonio, clérigo, don Juan, do­
ña Isabel, doña Dorotea, doña Ana María, doña Elvira. 
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"Don Francisco, hijo de don Antonio, casó con doña Mar�arita 
Colmenares y Fonseca hija del capitán Luis de Colmenares Y dona A­
na de Fonseca, y fuer�n padres de don Andrés que mur�ó en Lima . sin 
sucesión; don Nicolás, don Bernardo, clérigo, y dos monJas. Don Nico­
lás Osorio fue teniente de corregidor en Remedios y Santa Fe Y al­
calde ordinario en 1664· casó en Bogotá con doña Francisca María de 
Herrera en 1648 hija d� don Francisco de Herrera Campuzano Y doña 
Antonia de Ch;ves; sus hijos fueron: don Juan Osorio Herrera, don 
Francisco, colegial del Rosario, y doña Antonia, monja. 

"Don Miguel Osorio, tercer hijo de don Antonio, fue alcalde 
de Bogotá en 1616; casó en 1613 con doña Margarita Antolínez de Mar­
tos y Coria; tuvieron dos hijos: el menor don Gregario, clérigo, y don 
Diego Eusebio, nacido en 1615 y casado en 1642 con doña Catalina Sa­
lazar Falcón y Fonseca; sus hijos fueron: el Padre José, don Juan, 
Bartolomé, jesuíta, Inés, monja, don Miguel, alcalde de Bogotá en 1671, 
y don Gabriel, colegial de San Bartolomé. 

"Don Melchor Osorio, hijo de don Francisco y doña Isabel de 
Herrera nació en 1589 (en Bogotá) ; encomendero de N ocayma, casó 
en Santa Fe con doña Isabel de la Gasea y Chaves, hija legítima de 
Gonzalo de Mora y Elvira de Chaves; fueron padres, entre otros, de 
don Francisco Osorio". 

De otro lado, nosotros completamos los datos anteriores así: el 
historiador Acosta dice que el primer alcalde de la ciudad de Zara­
goza, Antioquia, fue don Antonio Osorio de Paz, en 1581. El doctor 
Manuel Uribe Angel, en su conocida Historia y Geografía de Antioquia, 
pág. 723, dice que Andrés Valdivia reedificó a San Juan de Rodas, y 
que en ella puso por su teniente a don Antonio Osorio de Paz; y Cas­
tellanos, en su Historia de Antioquia, canto 10, dice: ". . . y el Andrés 
de Valdivia, repartida la tierra, mas por gusto que justicia, a Santa­
fé volvió dejando cargo de justicia mayor y de teniente a don Antonio 
Osario de la Pace un caballero de Ciudad-Rodrigo". 

En el Archivo de la Parroquia de la Catedral de Bogotá hemos 
hallado estos datos: 1589: bautizado Melchor, hijo de don Francisco 0-
sorio y de doña Isabel de Herrera; 1595: bautizada María, hija de los 
mismos; 1615: bautizado Diego Eusebio, hijo de don Miguel Osorio y 
de doña Margarita Antolínez de Martos; 1616: bautizado Gregario, hi­
jo de los mismos; 1612: bautizado Agustín, hijo natural de don Fran­
cisco Osorio de Paz y de Francisca de Escalona; 1621: bautizado Ber­
nardo, hijo de don Francisco Osorio de Paz y de doña Margarita de 
Colmenares y Fonseca; 1623: bautizados Andrés y Nicolás, hijos de los 
mismos; 1644: bautizado José, hijo de Diego Osorio de Paz y de doña 
Catalina de Salazar Fonseca; 1645: bautizado Juan Félix, hijo de los 
mismos; 1650: bautizado Juan Francisco, hijo de don Nicolás Osorio y 
de doña Francisca Herrera; 1653: bautizado Francisco, hijo de los mis-
m os. 

Algunos elementes de esta familia de don Antonio Osario Nie­
to de Paz se establecieron en Antioquia. Efectivamente en la Notaría 
de Santa Fé de Antioquia hemos encontrado un docum�nto del año de 
1675, en el cual interviene doña Dorotea Osorio Nieto de Paz casada 
con don Gonzalo Rangel, hija del capitán don Antonio Osorio Nieto de 
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Paz y de doña Elvira de Campos y Peralta, vecinos de Pamplona Y 
naturales de allí; consta que es hijo del matrimonio Rangel-Osorio J �­
sé Manuel, quien vive en Remedios; y consta finalmente que es sobn­
na de doña Dorotea María Mena Patiño, hija de Juan Patiño Mena. 
Otra hermana de doña Dorotea, llamada doña Isabel Osorio, figura en 
un documento del Archivo Histórico de Antioquia, de 1687; y final­
mente, otro hermano de tales damas, el presbítero doctor Antonio de 
Osorio Nieto de Paz, aparece en los archivos parroquiales de Medellín 
de 1686. En la Crónica del Colegio del Rosario, publicada por Guiller­
mo Hernández de Alba, consta que don Juan José de Osorio fue her­
mano del clérigo santafereño doctor Francisco Osorio Nieto de Paz, 
consiliario desde 1666, hijo de don Nicolás Osorio, encomendero de 
Matima, corregidor de Remedios, alférez mayor de Santa Fé y alcalde 
de ella, casado con doña Francisca María de Herrera Campuzano. 

N9 3. Otros personajes del apellido que residieron en Colombia 
fueron: Juan de Osorio, quien fue uno de los primeros pobladores de 
Popayán, al decir del doctor Arcesio Aragón. Luis de Osorio, natural 
de la Villa de Setubar, en Portugal, quien testó en Tunja en 1609. Lo­
renzo Osorio Quiñones, quien era vecino de Cartagena en 1660, y her­
mano de Fray Antonio Osorio, según consta en un documento del Ar­
chivo Nacional de Bogotá; a propósito, dice don Gabriel Arango Mejía 
que el doctor Pedro J. Osorio, cartagenero, casó con dof1a Victoria Ruiz, 
y fueron p&dres de doña Manuela, casada con don Miguel Antonio, hi­
jo de don Sebastián Mejía y doña Felicidad Vargas. En el Archivo 
de la Parroquia de la Catedral de Bogotá figuran estos datos: 1598: 
bautizado Diego, hijo de Juan Osorio y de doña Francisca Navarro; 
1600: bautizado Jacinto, hijo de Miguel Osorio; 1623: bautizado Nico­
lás, hijo de Agustín Osario. 

N9 4. En documentos de diversa índole hemos comprobado 
que desde 1605 hasta 1627 era vecino de la ciudad de Santa Fé de 
Antioquia don Gaspar Osario, quien bien pudo ser la misma persona 
que con el nom"!::.re de Gaspar Francisco Osario fue empadronada en­
tre los vecinos blancos de la antigua ciudad de Arma en el año de 
1666. Es probable que este personaje haya sido el tronco fundador de 
una de las varias familias del apellido que se establecieron en el Depar­
tamento de Antioquia, y que es la que vamos a mencionar, estable·· 
cicla en Santa Fe de Antioquia y San Jerónimo de los Cedros. Es la 
familia fo1mada por el matrimonio de don Francisco Osorio y Arcos 
y dor1a Luisa de la Rúa, y quienes debieron ser progenitores de todos 
los siguientes: l. Claudia Osorio. II. María Osorio, madre en San Je­
rónimo de Juan José, 1683, y Fabián, 1685. III. Antonio Osorio, quien 
en su esposa doiia Isabel de Pulgarín tuvo en San Jerónimo estos vás­
tagos: Catarina, 1683, María Josefa, 1685, Tomasa, 1688, Gregario, 1690, 
Gracia Antonia, 1690, y Francisco, confirmado en 1690. IV. Gregario 
Osorio, quien en su esposa doña Antonia Muñoz (Crespo?), tuvo por 
hijos en San Jerónimo a éstos: Ana, 1683, José Timoteo, 1686, Mar­
cela, 1688, quien casó con Clemente Ramírez, con descendencia en 
San J�rúnimo, Bernarda, 1693. V. Francisco Osorio, quien contrajo 
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matrimonio con doña Catalina Pérez de Ureña, padres de éstos: Ma­
ría, Sopetrán 1696, Juan Francisco, San Jerónimo � 703, Y_ Diego C�­
yetano, San Jerónimo 1699. VI. Juan de Dios Osorw, qmen . contraJO 
matrimonio en Santa Fé de Antioquia en 1694 con doña Fab1ana Ro­
dríguez, hija de don Pedro Rodríguez y de do�a Antonia del Pino. VII. 
Tomás Osario, quien casó con doña Gertrud1s Munar, padres en San 
Jerónimo de Esteban 1702. De Juan de Dios Osario y Juana Martí­
nez fue hijo Eusebio 'osario, quien casó en Santa Fé de Antioquia en 
1714 con María Machicao, hija de Francisco y de Juana de Aguirre. 
A este mismo núcleo familiar debió pertenecer Claudia Antonia de 
Osario, quien en 1717 era viuda de Jerónimo Rodríguez de Aldana, 
con descendencia. El matrimonio de don Antonio Osorio Arcos y de 
la Rúa se efectuó en Medellín en 1680, y en la partida respectiva 
constan los nombres de sus padres, lo mismo que los de su consorte, 
que lo fueron don Miguel de Pulgarín y doña Juana López de Idá­
rraga, vecinos de la misma villa. De don Francisco Osorio y de doña 
Ana del Castillo fue hijo Simón, confirmado en Santa Fé de Antia­
quía en 1669; al parecer se trata de segundas nupcias del mencionado 
don Francisco Osorio y Arcos. 

N9 5. En la ciudad de Medellín aparece desde sus primeros 
tiempos otro personaje del apellido que nos ocupa, y quien por su nom­
bre parece estar conectado con alguno de los núcleos citados en los 
párrafos anteriores. Se trata de don Francisco Osario, quien contrajo 
matrimonio en la parroquia de la Candelaria en 1660 con doña Fran­
cisca Martínez de Coy o Ramírez de Coy; murió don Francisco en 
Medellín en 1684, y tuvo de su matrimonio los siguientes hijos: I Do­
ña Juana María, confirmada en Medellín en 1670, y casada allí en el 
año siguiente con don Baltasar de Ospina, hijo de don Francisco de 
Ospina y de doña Magdalena Gómez, II Don Francisco Osario Ramí­
rez, quien contrajo matrimonio con doña Antonia Martínez de Castro; 
descendiente de la pareja formada por don Luce>s Martín2z de Castro 
y doña Isabel Mateus Machado de Vargas, padres aquellos de los si­
guientes: José, 1687, Juan Dionisia, 1688, Francisca María, 1690, María 
Gertrudis, confirmada en 1690, Francisco, también crismado en la mis­
ma fecha, María Gertrudis, 1693, Gertrudis, 1697, Cristóbal, 1699, Ma­
ría Ignacia, 1700, Francisco, 1702, Manuel, 1702, Tomasa Rita, 1705, to­
dos nacidos en Medellín, y finalmente Juan Dionisia, quien casó en la 
misma ciudad en 1710 con doña Juana Beatriz, hija de don Manuel 
García y de doña María Velásquez, y otro José, quien casó en Me­
dellín en 1689 con Josefa de Cáceres, hija de Marcelo de Cáceres y 
de María Cano, padres de Ursula, 1690, y de Sabina, 1693. Francisco 
Osario casó con María Buitrago, y fueron padres en Rionegro de Jo­
sé Anastasia, 1737. En 1725 contrajo nupcias Manuel José Osorio con 
Francisca J a viera Gertrudis Rincón, a quien hizo madre de éstos en 
la misma ciudad de Medellín: Bárbara, 1727, y María Rosa, 1739. De 
Manuel Salvador Osario y María Ramírez fue hijo Juan José Ignacio, 
bautizado en Medellín en 1732. III Del mencionado matrimonio Oso­
río y Ramírez de Coy fue hija también doña Lucía Osorio, quien ca­
só en Medellín en 1697 con don Juan Ramírez de Coy, hijo de don 
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Jerónimo Ramírez y de doña Leonor Crespo, de quienes descienden 
hoy miles de familias emparentadas desde luengos años con esta ra­
ma de la familia Ramírez del oriente c:ntioqueño. Podría ser hijo tam­
bién del matrimonio Osorio-Ramírez (don Francisco y doña Francis­
ca) don Luis de Osm·io, quien vendió tierras de su propiedad en Me­
dellín en 1708, según consta en el protocoio de su Notaría Primera, y 
quien estaba casado con doña Juana Márquez, hija de don Pascual 
Márquez, padres que fueron de Juana María Rita, Medellín 1713. 

N<? 6. Vecinas también de Medellín fueron las siguientes per­
sonas: María Osario, madre de Isabel de la Rosa, 1678. Jerónima O­
sario, madre de María de la Rosa, 1687, y de Bonifacio, 1688; J eróni­
ma Osario contrajo matrimonio con Baltasar de Lezcano, de quien tu­
vo a María Tomasa, quien casó en Medellín en 1719 con don Hipólito 
Ramírez de Coy y López de Idárraga. Juana Seberina Osario, madre 
de Ignacio, 1701. María Osorio, madre de Félix Ignacio, 1728. Paula 
Osorio, casada en 1730 con Francisco Cano. Paulina Osario, casado en 
1765 con Ventura García, padres allí de Valerio Francisco, 1768 (Pau­
lina Osorio vivía en Sansón en 1808 con su esposa Inocencia Vallejo 
y 8 hijos) . José Joaquín Osario, casado en 1773 con Magdalena Giral­
da, quienes pasaron a residir a Itagüí en 1786, en donde declararon 
34 y 31 años respectivamente, y estos hijos: Juan José, Ramón, Agus­
tín, e Ignacio. En el mismo Itagüí residían en 1786 Ignacio Osario, de 
37 años, casado con Antonia Barrera, de 26, con sus hijos Luis, Fran­
cisco, Ramón, Juan, Paula y María. En documentos del Archivo del 
Cabildo de Medellín, fechado en 1781, consta que Juan Osorio, de ra­
za blanca pura, estaba casado con María Josefa Ramírez, padres de 
Marcelo Córdoba. 

N<? 7. Otros representantes en Antioquia del apellido que es­
tudiamos, y que dejaron familia, fueron don José de Osario y don Pe­
dro de Osario. Consta en el Archivo del Cabildo de Medellín, en do­
cumento de 1718, tomo 41, que José de Osorio contrajo matrimonio 
con doña Rosa Quiñones, de quienes provino Rafaela de Osario, casa­
da con Cristóbal de Agudelo Holguín. El mencionado don José de O­
sario lo identificamos bien como el hijo de don Francisco Osario y de 
doña Antonia Martínez de Castro, nacido en 1687, como lo apuntamos, 
o bien como uno de los varios de este nombre nacidos en San Jeróni­
mo, atrás relacionados. El matrimonio Osario-Quiñones pasó a residir 
a Rionegro, en donde tuvo a Bartolomé, 1715, y otro Bartolomé en 
1717. Contrajo matrimonio Bartolomé Osario en Rionegro en 1742 con 
Juana María Victoria Galeano, de quien tuvo a los siguientes vástagos 
en la misma ciudad: Juan Alberto, 1743, y Juan Ignacio, 1745. Con­
trajo matrimonio Juan Ignacio Osorio en Copacabana en 1765 con Ma­
ría Manuela Gómez; tenía allí una fortuna de $ 125 en 1787, y con­
taba con los siguientes hijos: Juan José, José Antonio Bacilio, Juan 
Ignacio Miguel, y Manuel. Esta pareja residió también en Medellín, 
en donde en 1778 declaró tener 6 hijos varones; varios de ellos casa­
ron en Copacabana, así: José Antonio en 1795, con Dorotea Martínez; 
José Miguel en el mismo año con María Antonia Gil, hija de Ea cilio 
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y de Valeria Vanegas; Bacilio en 1802 con María Antonia Agudelo, 
hija de José y de Eufemia Carmona; Vicente en 1801 con Petrona Her­
nández viuda de Marcos Hernández, hija de Alonso Hernández y de 
doña J�ana Osario. José Antonio Osorio Galeano había nacido en Río­
negro en 17 48, en donde aparece en 1782 el matrimonio de Antonio O­
sario con Rosalía Peiia. 

De algunos de los matrimonios mencionados en párrafos an­
teriores debió provenir el indicado don Pedro de Osario; contrajo ma­
trimonio con Juana Josefa Ramírez, de quien tuvo en Rionegro estos 
hijos: Tomás Javier, 1707, Fabián, 1707, Juan José Teodoro 1711, José 
Raimundo 1722, Sebastián, quien casó en Santa Fé de Antioquia en 
1729 con Paula María Carmona, hija de Antonio de Carmona y de 
Margarita Torres; el mencionado Juan José Osario Ramírez contrajo 
matrimonio también en Santa Fé de Antioquia en 1727 con su cuña­
da Juana María Carmona Torres. Pedro de Osorio y Lucía Cardona 
tuvieron en Rionegro a María Josefa en 17 42, e hijo suyo fue también 
José Faustino Osario, quien casó en Copacabana en 1804 con María 
Josefa Berrío, hijo de Pedro de Berrío y de Tomasa Gil; la mencionada 
pareja Osario-Cardona vivió en Sansón con sus hijos José, Nicolás, 
María, Ignacio, y otro. 

N9 8. Un tronco español establecido en Antioquia del apelli­
do que estudiamos, absolutamente distinto de los anteriores tratados, 
fue el vallisoletano don Gabriel Osorio Valladolid. De él y de sus hi­
jos se habla en un precioso documento que se encuentra en el estante 
segundo, tomo 11, página 178, del Archivo Municipal "Ernesto Tobón" 
de Rionegro. Contrajo matrimonio el expresado don Gabriel Osario 
con doña Isabel Velásquez de Obando a mediados del siglo diecisiete, 
y fue de los primeros pobladores de Rionegro; fue su hijo legítimo don 
Lorenzo de Osorio, confirmado en Medellín en 1670, y fueron también 
hijos del mismo matrimonio: doña Gertrudis, confirmada en Rionegro 
en 1677, y don Marco Antonio, bautizado allí En 1671, y quien contra­
jo matrimonio con doña Marcela Carmona, hija de don Clemente de 
Carmona y de doña Leonor de Zerpa, padres de doña Agustina, como 
consta en el testamento de doña Marcela, que se halla, fechado en 
1707, en la N ataría de Marinilla; contrajo matrimonio dicha doña A­
gustina con don Alonso de Orozco, hijo del fundador don Lorenzo de 
Orozco-Berrío y de doña Margarita Ramírez de Coy, con descenden­
cia. Pudo depender del matrimonio Osorio-Carmona Marcos Osario, 
quien casó en Rionegro en 1730 con doña Petrona Muñoz Rengifo, pa­
dres en Medellín de María Antonia, 1734; y pudo depender de aquel 
mismo matrimonio Carlos Osario, casado con doña Alejandra Muñoz, 
aun cuando bien pudiera descender este Carlos de otro del mismo nom­
bre de quien hablaremos después; recogió Carlos Osario al expósito 
Cándido en 1759; y de él y de su mujer Alejandra Muñoz fueron hi­
jos en Rionegro: José Nicolás, 1737, y María Antonia, 1735, quien ca­
só en 1758 con don José Gallego, hijo de don Mateo Gallego y de do­
ña Gertrudis López. 

Tuvo el español don Gabriel Osario Valladolid en doña Ma­
ría Valencia Ramírez, hija del capitán don Juan de Valencia Ramírez 
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de la Serna y de doña Catalina de Burgos Antolínes y Beltrán del 
Castillo, un hijo llamado don José Osario, quien contrajo matrimonio 
con doña Helena de Hoyos, hija de -doñ Bernardo de Hoyos Burgos y 
de doña Juana Morales de Bocanegra y López de Idárraga. Tuvo la 
pareja Osario-Hoyos los siguientes vástagos en Rionegro: a) Francis­
co José, 1715; b) Otro don Francisco José, 1718, quien contrajo ma· 
trimonio en Rionegro en 1749 con doña María Luisa Duque de Es­
trada, quienes fueron padres de: 1) Doña Joaquina, casada, al decir 
de don Gabriel Arango Mejía, con don Javier Salazar, hijo de don Juan 
Ignacio y de doña María Josefa Gómez; 2) Don José Joaquín, 1750, 
bautizado en Rionegro; casó allí don Joaquín Osario en 1790 con doña 
Juana María de Echeverri; 3) Don Pedro, quien casó en Santo Do­
mingo en 1819 con doña Antonia Franco, hija de don Juan Antonio 
Franco y de doña María Rosario González. e) Doña Juana María 0-
sorio Hoyos, 1727. d) Don Antonio, 1729. e) Doña Franci�c_a ;Taviera/ 
de los Santos, 1732, quien casó en Rionegro en 1758 con don Mateo 
Gallego, viudo de doña Gartrudis López. f) Don José Nicolás, 1735, 
quien contrajo nupcias en Rionegro en 1769 con doña María Antonia 
de Valencia Ramírez de la Serna, quienes pasaron a residir a San Vi­
cente, fracción de Marinilla, en donde declararon en 1787 estos hijos: 
Salvador, José, Antonio, Manuela, Josefa, y Juana Vicencia. g) Doña 
María Fulgencia Osorio Hoyos, 1742. 

N9 9. Parece que también haya sido hijo del español don Ga­
briel Osario y de su esposa doña Isabel Velásquez de Obando don 
Carlos Osorio, quien contrajo matrimonio en Rionegro el 12 de abril 
de 1693 con doña Francisca Manuela de Rojas, hija de don Matías de 
Rojas, de linaje español-tunjano, y de su esposa doña María de Mon­
toya. Tuvo la pareja Osorio-Rojas estos hijos en Rionegro: a) Juana 
de la Rosa, 1694. b) María de la Rosa, 1708. e) Probablemente fue hi­
ja suya también Isabel de la Rosa Osorio, madre de los siguientes: 
1) Don Nicolás Osorio, bautizado en Rionegro en 1717, quien resulta 
ser el que casó con Manuela Santa; declaró en Rionegro en 1777 tener 
un hijo varón y cinco mujeres; ya en 1787 residía con su familia en 
San Vicente, en donde ocupaba alta jerarquía social, y en donde de­
claró: tener 69 años de edad, contar su esposa con 68 años, y contar en 
su hogar a sus hijos José, Joaquín, Juana, y Josefa viuda. En Rione­
gro habían nacido estos hijos suyos: a) Rafael, 1739; casó Rafael 0-
sorio en la misma ciudad en 1764 con María Ana Muñoz, y en 1777 
figuraba Rafael Osorio casado con Marciana Arbeláez, con un hijo va­
rón; b) María Salvadora Osorio Santa, 1743; e) Juan Bautista, 1745; 
d) María Nicolasa, 1746; e) María Josefa, 1749; casó Josefa Osorio en 
Rionegro en 1780 con Agustín Cardona; f) Josefa Joaquina, 1754; g) 
Juan José, 1757. (En Marinilla casó José Osorio con Ana María Már­
quez, con descendencia allí). Continuamos con la relación de los hi­
jos de Isabel de la Rosa Osario así: 2) Juan José. 3) Bernardino. 4) 
María, confirmados los tres en Rionegro en 1717. 5) Gregario Cons­
tantino, 1721; casó Gregario Osorio con Micaela Ceballos, padres en 
1767, Rionegro, de Francisco José, y de otros más; esta pareja residía 
en Sonsón en 1808 con tres hijos varones y una mujer. 6) Fue hijo 
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también de Rosa Osorio don Nicolás Vallejo, quien casó en Rionegro 
en 17 44 con doña Nicolasa de Vargas hija de don Bernardo de V ar­
gas y de doña Laura Duque. Probablemente haya sido t�mbién hija 
de don Carlos Osorio y de doña Francisca Manuela de RoJas, Manue­
la de Osorio madre en Rionegro en 1722 de Francisco José Osorio. 
Es posible q�e también fuera hijo de la pareja Osorio-Rojas Carlos 0-
sorio, casado con doña Alejandra Muñoz, mencionado en el párrafo oc­
tavo. 

N9 10. DATOS V ARIOS 

En Rionegro.- En 1775 contrajeron matrimonio José Domin­
go Osorio y María Candelaria Zapata, quienes vivían en San Vicente 
en 1787 con sus hijos José, Ignacio, y Juan. En 1788 casó Domingo 0-
sorio con Cándida Salazar; en Abejorral Domingo Osorio vivía con sus 
seis hijos y su esposa en 1806. En 1777 fue empadronado Carlos Oso­
río con su esposa Josefa Hernández. En 1754 casó Gregorio Osorio con 
Bárbara de Henao, de quienes fueron hijos: a) Julián de los Reyes, 
1755, quien casó en 1776 con Susana Carmona, los cuales pasaron a 
residir a San Vicente en donde contaban en 1787 por hijos a Vicente, 
a Esteban y a José; b) María Joaquina Tecla, 1758; e) y d), Salvador 
y Maximiliano, quienes vivían con sus padres en San Vicente en 1787. 
Gregorio Osorio tenía en su esposa Paula Torres varios hijos en 1777. 
En 1782 casó Juan José Osorio con Rita Marín; este don Juan José 
Osorio ocupó alta jerarquía social en San Vicente, en donde en 1787 
declaró tener 37 años de edad, su esposa 28 años, y contar con sus hi­
jos José y Francisca. Marcos Osorio casó en 1770 con María Josefa 
de Guzmán. En documento de 1792 figura doña Raimunda Osorio ca­
sada con don Nicolás Arbeláez. Alrededor de 1820 don José Osorio fi­
guraba como suegro del segundo comandante coronel Ramón Palacio; 
en 1787 lgnacia Osorio contaba con varios hijos de su esposo José Ig­
nacio Cardona. Casó Inocencia Osorio en 1779 con Ignacio Cardona. 
En Rionegro nació en 1813 el presbítero Eufrasio Osorio, hijo de Jo­
sé Osorio y de Concha Londoño. Dice el señor Arango Mejía que don 
José Dolores Osorio Rendón casó con doña Martina Olano Llano, y 
que doña María Antonia Osorio, hija de Miguel Osorio y de Juana Ma­
ría Quiseno, casó en 1821 con Nicolás, hijo de don Agustín Betancur 
y doña Candelaria Henao. 

En Marinilla. - Contrajeron matrimonio en la segunda mitad 
del siglo dieciocho las siguientes personas: Gregorio Osorio con María 
García. Gregorio Osorio vivía en San Vicente en 1787 con su esposa 
Juliana Hernández. Ignacio Osorio con Gregoria Moreno. José Anto­
nio Osorio con Feliciana Duque, la cual era hija de don Pedro Duque 
de Estrada y de doña Mariana Jerónima de Benjumea; contaba dicha 
pareja en Rionegro en 1777 con 4 varones y 5 mujeres por hijos. Di­
cho don José Antonio Osorio trasladó su residencia a San Vicente, 
partido de Marinilla, en donde fue su alcalde en 1787, año en el cual 
se empadronó así: él con 57 años de edad, y con sus hijos Alejandro 
Francisco, José, Nicolás, Javier y Manuel. Alejandro Osorio con Jua� 
na María del Barco. José Antonio Osorio con María Rosalía Salazar. 
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Vivía en el Carmen en 1786 Antonio Osorio, de 32 años, con su espo­
sa Ignacia de Salazar de 34, con sus hijos Josefa, Félix, Salvador y 
Rafael. Félix Osorio se empadronó en la misma población en 1806. Jo­
sé Maria Osorio con María Teresa Muñoz; esta pareja pasó a residir a 
El Carmen, en donde en 1786 declararon por hijos a Jerónimo, a Isa­
bel y a José. Joaquín Osorio con Trinidad Jiménez; esta pareja pasó 
a residir a La Ceja de Guatapé, en donde en 1786 tenían por hija a 
María Eduarda. Joaquín Osorio con Salvadora Salazar. Joaquín Oso­
río con Este fa lgnacia Gallego; vivía en San Carlos en 1787 Jo a quin 
Osorio con su esposa y tres hijos. Juan José Osorio con Juana María 
V anegas; vivía en San Carlos en 1787 Juan José Osario con dos hijos 
suyos. Pedro José Nicolás Osario con Juana Marín, quienes tuvieron 
num�;rosos hijos; en 1787 fue emp2dronado en Guarne José Nicolás 
Osorio, viudo, con sus hijos Vicente, Canuto, Pedro, Rosalía, María y 
Martina. Pedro Osorio con Josefa Graja les, quienes fueron empadrona­
dos en El Carmen en 1786, con sus hijos Prudente de 17 años, Silves­
tre, Lucía, Juan Ignacio, Rita, y María Carmen. Raimundo Osario con 
Isidora Gallego. Raimundo Osario con Rita Castaño; estos fueron em­
padronados en El Carmen en 1786 con sus hijos Agustín, l'.'fateo, As­
censión y Catarina. Bernardina Osario con Juan Miguel de Hinc:1pié, 
quienes se radicaron en San Vicente. Cat2.rina Osario con Antonio Ga­
llego. Josefa Osorio con José Antonio de Hincapié. Francisca Osorio 
con Javier Cardona. María Antonia Osorio con Pedro Ignacio Galle­
go. Rosa lía Osorio con José Antonio Orozco. Teresa Osorio con Pe­
dro Gallego. En 1826 contrajo matrimonio en la misma Marinilla E­
migdia Osario, hija de José y de Josefa Carvajal, con Ramón Grana­
dos, hijo de Dionisia y de Rita Agudelo. En 1777 fueron empadrona­
dos en la misma ciudad: Antonio Osario con su esposa Juana Aguirre 
y 4 hijos; José María Osorio con su esposa Juana García y numerosos 
hijos; Agustín Osario con su esposa Juana María Valencia; esta pare­
ja se radicó en El Carmen, en donde en 1786 declaró tener 66 y 60 a­
ños respectivamente, y varios nietos de apellido Hincapié; figuraba A­
gustín Osario como suegro de José Igr.acio Grajales, de Rionegro, en 
1807. 

En otros lugares. - En San Vicente se empadronó en 1787 a 
Rafael Osario, de 44 años, casado con Marciana Arbeláez, con sus hi­
jos Miguel, Raimundo y Josefa. En El Carmen vivía en 1806 Silvestre 
Osario con varios hijos, lo mismo que Jerónimo Osorio. En Copacabana 
casó en 1770 José Osario con Estefa Agudelo; alli mismo casó en 1773 
Matías Osorio con María Quintero; también allí casó en 1812 Pruden­
cia Osario, hija de José y de Bárbara Cardona, con José del Río Mo­
reno; en la misma Copacabana casó en 1814 José Antonio Osorio, hijo 
de Pedro y de Brígida Bedoya, vecinos de San Pedro, con María Cas­
taño Zapata. En San Pedro se empadronó en 1812 a Nicolasa Osorio, 
viuda de Polo Morillo, con descendencia. En El Carmen se empadronó 
en 1786 a José Antonio Osorio con su esposa Rosa lía Cardona y sus 
hijos Domingo y María Rita; esta pareja se estableció en Sansón, en 
donde en 1808 tenía nueve hijos. En Sonsón se avecindaron los si­
guientes: padrón de 1808: Francisco Osorio, casado con Juana Martí­
nez, con tres hijos; Juan Nepumuceno Osorio cas<Jdo con María An-
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tonia Henao, con cinco hijas; Juan Antonio Osorio casado con Bernar­
da Alzate, con 5 hijos; Juan Osorio casado con María Beta�cur, con 
4 hijos, quienes habían recibido solar en 1806; Manuel Osor1o casado./ 
con Florencia Buitrago, con once hijos; este matrimonio :fue empadro­
nado en San Vicente en 1786 con su hijo Agustín. En la misma ciudad 
de Sonsón residía en el año de 1800 Manuel Osorio, con su esposa y 
diez hijos. 

En la fundación de Abejorral se repartió solar a Bernardino 
Osorio, como c:msta en la Revista Archivo Historial de Manizales, to­
mo segundo; en el año de 1806 vivían en la misma población Pedro 0-
sorio y tres hermanos. Según don Juan B. López, uno de los funda­
dores de Salamina lo fue Tomás Osorio. El Padre Fabo en su Historia 
de Manizales da como cofundadores de la ciudad a José Luis y a Lu­
cas Osorio, y Juan Hurtado agrega a estos nombres el de José María 
Osorio; en la misma ciudad fue tesorero en 1855 Bautista Osario. El 
doctor Uribe Angel, en su Historia de Antioquia dice que uno de los 
fundadores de la población de Filadelfia fue Tomás Osorio, quien :fue 
uno de los que emprendieron el camino de dicha población a Neira. 
También fueron cofundadores de Filadelfia según la Revista Archivo 
Historial de Manizales los señores Domingo, Mamerto y Manuel Oso­
río. A la :fundación de la población de Caramanta llegaron varios se­
ñores Osorios, según el Dr. Uribe Angel. En Pácora nació en 1878 el 
Presbítero Venancio Osorio, hijo de los señores Santiago Osorio y Ma­
ría Ruperta Osorio. 

LA FAMILIA QUINTERO 

Los señores García Carraffa, en la obra que hemos mencio­
nado en anteriores capítulos, dicen entre otras cosas sobre este linaje: 
"Si hemos de aceptar lo escrito por Fray Francisco Lozanf) en su "Nc­
bleza General de España", obra manuscrita, y reproducida por Fran­
cisco Zazo y Rosillo en su "Alfabeto General de Apellidos", también 
manuscrito, este linaje tuvo su solar en la villa de Laredo, de la Pro­
vincia de Santander. Pero no dicen (porque se concretan a consignar 
ese dato escuetamente) si de aquel solar dimanaron los famosos Quin­
tero-Príncipe, que radicaron y tuvieron casa muy principal en la ciu­
dad de Huelva, de la que fue hijo Cristóbal Quintero, uno de los con­
dueños de "La Pinta", que acompañó a Colón en su primer viaje pa­
ra descubrir el Nuevo Mundo, ni tampoco si tal era la procedencia de 
los Quintero que se establecieron en Canarias, singularmente en la is­
la de Hierro, de donde pasaron a otras partes, incluso a los países his­
panoamericanos. 

"Lo que consta en antiguas informaciones de esa patricia fa­
milia canaria, es que fue siempre considerada como una de las primi­
tivas pobladoras y conquistadoras de la Isla de Hierro; que sus indi­
viduos eran deudos cercanos del Cristóbal Quintero, antes mencionado, 
y que tuvieron parentesco agnado con el Inquisidor en aquellas islas 
Licenciado don Francisco Magdalena . . . 

' 
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"Tres ramas principales se han destacado en esta familia, que 
ha dado a las Canarias mas de un hijo ilustre . . . Todas las anteriores 
ramas mencionadas y siempre reputadas como notoriamente hidalg&s 
y patricias, obtuvieron cargos locales del mayor relieve e importancia: 
Regidores en lo antiguo, algunos desempeñando durante varias gene­
raciones, dentro del Consejo, el cargo de Alguacil Mayor de la isla . .. " 
Armas: "Escudo cortado: l. De oro, con una flor de lis de gules; medio 
partido de azur, con un león rampante de plata, y 2. De plata, con 
cinco roeles de gules puestos en sotuer. Bordura general de oro, lisa". 

Diversos conquistadores españoles fundaron los linajes actua­
les de este apellido en Colombia; de ellos, tres fueron hermanos en­
tre sí, y notables por sus hazañas: el uno fue el celebérrimo capitán 
don Alonso Cristóbal Quintero Príncipe, tronco de las familias cau­
canas y antioqueñas; otro fue el capitán don Sebastián Quintero Prín­
cipe, de quien descienden familias del Huila y de Santander; el terce­
ro permaneció en Santa Marta, al decir de algún historiador. 

En un expediente del fondo de Genealogías del Archivo His­
tórico Nacional de Colombia (Tomo Quinto), se dice que Sebastián 
Quintero fue de los primeros conquistadores, y quien donó las tierras 
para la reducción del resguardo de los indios de Chanchón; casó con 
Brígida López de Adame, padres de otro Sebastián Quintero, de quien 
provino Agustín Quintero, padre de Fernando José Quintero, vecino 
de Girón en 1763. Del mencionado conquistador Sebastián Quintero 
dice el autor de "El Carnero", capítulo 19, que era natural de la Villa 
de Palos, Condado de Niebla; que fue conquistador de Guatemala, de 
Quito y de la Gobernación de Popayán, en donde pobló a San Sebas­
tián de los Cambis. 

Don Pedro Quintero fue uno de los fundadores de Pamplona, 
en 1559, y era allí regidor y alguacil mayor en 1563 y en otros años, 
al decir de Belisario Matos Hurtado; hemos encontrado que su hijo Pe­
dro, en 1586, reclamaba la encomienda de Guaca. En el fondo de Cen­
sos de Santander, del Archivo Nacional, figura en la misma ciudad de 
Pamplona en 1609 el presbítero Alonso Quintero; allí mismo, en 1608, 
doña Isabel Quintero ya era viuda de Gonzalo Serrano; de la misma 
ciudad era nativo y vecino Francisco Quintero, quien contrajo matri­
monio en Bogotá en 1613 con Lucía Navarro, hija legítima de Francis­
co Navarro. 

Ocáriz menciona entre aquellos seguidores de Federmán que 
quedaron en nuestra altiplanicie a Juan Quintero; éste fue encomen­
dero de Oiba, en que le sucedió su hijo Juan en 1574; en 1618 Juan 
Quintero Príncipe era encomendero de la Palma, y casó con doña Leo­
nor Ana de Valdelomar, según lo expresa el mismo Ocáriz. En Bogo­
tá contraía matrimonio en 1635 José Quintero con Ana María de Ri­
bas López. En los archivos de nuestra Real Audiencia aparece que 
Juan Quintero Príncipe era vecino de Ocaña en 1604. En la obra de 
don Alejo Amaya sobre la ciudad de Ocaña, denominada "Los Geni­
tores", aparecen estos datos: en 1633 era cura de O caña el maestro 
don Juan Quintero Príncipe, hijo del capitán de lanzas Juan Quinte­
ro Príncipe y de doña Luisa Arias Maldonado; doña Luisa Quintero 
Arias Maldonado estaba casada en 1641 con el capitán don Manuel 
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Barrios· en el mismo año doña María Quintero Príncipe era esposa 
de don 

'
Pedro de Mora· en 1648 era alcalde ordinario de la ciudad don 

Jerónimo Quintero Arias Maldonado, y en 1666 era vecino de la ciu­
dad Cristóbal Quintero; miembro del cabildo de Ocaña era don Juan 
Quintero Príncipe en 1728, y regidor de la misma_ en 1776 lo_ fue dc:

n 
Joaquín Quintero Príncipe; de Santander era onunda tamb1en �ona 
Andrea Quintero, quien era esposa en 1678 de Juan Delgado, y vmda 
de Gregorio Silva. 

En una obra histórica sobre Neiva se dice que a ella vino con 
el Gobernador don Diego de Ospina y Medinilla el capitán Francisco 
Gómez Quintero, a quien premió con cuatro estancias. De Neiva era 
teniente general de gobernador y justicia mayor en 1630 Blas Quin­
tero. Don Manuel Quintero Príncipe era alférez reaL de Neiva en 
1716; y de la misma ciudad fue oriundo don Luis Antonio Quintero 
Príncipe y Prieto de Tobar, de quien afirman los historiadores Her­
nández de Alba en sus "Estudios Históricos" que fue casado con doña 
Gabriela de Racines y Fernández de Madrid, e hijo de don Luis An­
tonio Quintero Príncipe y de doña Juana Prieto de Tobar y Valencia; 
nieto de don Luis Antonio Quintero Príncipe y Rojas y de doña Ber­
narda Prieto de Tobar y Trujillo. De otro lado, en 1678 se proveía por 
el gobierno español sobre la encomienda de Francisco Quintero en 
Santa Marta; y en 1679 eran vecinos de Mérida, Venezuela, los her­
manos Antonio y Jerónimo Quintero Príncipe, seguramente colombia­
nos. 

Don Juan de Castellanos menciona en su obra entre los se­
guidores de Belalcázar a Diego Quintero. El doctor Emilio Robledo, 
en su "Vida del Mariscal Jorge Robledo", dice de Antonio Quintero 
que "se sabe que fue conquistador y vecino de Antioquia", y quien 
seguramente fue el mismo que señala don Carlos Convers Fonnegra 
como uno de los pobladores de Arma. 

Descendencia del Capitán Alonso Cristóbal Quintero Príncipe 

En el Valle del Cauca. - Nos cuenta el doctor Tulio Enrique 
Tascón en su "Historia de la Conquista de Buga" que en el Archivo 
Municipal de la ciudad obra una información genealógica según la cual 
el capitán don Alonso Cristóbal Quintero Príncipe fue hijo de Juan 
Quintero Príncipe y de Leonor González Tariega; nieto de Cristóbal 
Quintero Príncipe y de Isabel Pérez Pedraza, y de Diego González 
Calvo y de Ginesa Galdón. 

El Centro Vallecaucano de Historia señala entre los fundado­
res de Cali al capitán Alonso Cristóbal Quintero y a su hermano Se­
bastián; del primero de ellos dice el meritorio investigador don Gus­
tavo Arboleda en su Diccionario Bibliográfico y Genealógico del An­
tiguo Cauca que fue conquistador de los Citaraes, alcalde de Cali, y 
que fue natural de Palos de Moguer; que su esposa doña Inés de Ver­
gara, sevillana, fue hija del capitán Juan López Cambrún de Vizcarra 
o Vizcaya, navarro, y de doña Inés de Vergara (ésta de sangre real). 

Según el Diccionario mencionado, el capitán don Alonso Cris-
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tóbal Quintero Príncipe y su esposa doña Inés de Vergara fueron pa­
dres de los siguientes: l. Doña Catalina Vergara, quien casó con don 
Andrés Cobo de la Peña, padres de Sebastián Quintero, uno de los 
fundadores de la ciudad de Almaguer. II. Doña Isabel Quintero (era 
encomendera de Po meo) , casada con don Lázaro Cabo de la Peña, 
padres, entre otros, de don Pedro Luis Quintero, militar y comercian­
te. III. Doña Ana Quintero Prieto, mujer de don Francisco de Olmos. 
IV. El capitán conquistador don Juan Quintero Príncipe, quien casó con 
doña Isabel Bellerín Prieto Díaz Bueno de Tobar, hija de Cristóbal 
Bueno Díaz y de Juana Bellerín, de los pobladores de Popayán, dicho 
Cristóbal hijo de Juan Bueno Díaz y de María Bellerín Prieto, hija 
ésta de Diego Bellerín y de Isabel Lorenzo Prieto Niño, dicho Diego 
hijo de Lope Bellerín, hijo de Lorenzo Bellerín, alcalde de Moguer, y 
de Elvira Prieto, hija de Lorenzo Prieto. 

Del Diccionario de don Gustavo Alboleda que estamos siguien­
do, y también de su trabajada obra "Historia de Cali", hemos sacado 
esta relación de los hijos que tuvieron el capitán don Juan Quintero 
Príncipe y su esposa doña Isabel Bellerín, cuales fueron: l. Doña Ma­
ría Quintero Príncipe, quien casó con el Marqués de Peñaflorida, Ca­
ballero de Calatrava, don Juan Tomás de la Hinestrosa Montemayor, 
con numerosa descendencia que suministramos en el capítulo corres­
pondiente. II. Doña Ana Quintero Príncipe, quien contrajo matrimonio 
con el depositario general y alcalde de Cali don Bernardo Panesi Spi­
nola, natural de Génova en Italia, cuya familia estaba inscrita en el 
Libro de Oro de la nobleza de aquella ciudad, y quien castellanizó su 
apellido al establecerse en Colombia desde antes de 1594, adoptando 
la forma Panesso o Paneso. Tuvo en su mujer doña Ana Quintero 
Príncipe una hija y dos hl]OS, don Juan, cuya sucesión daremos en 
su oportunidad, y el capitán don Jerónimo, quien a su hija doña Ana 
Quintero donó en 1678 su hacienda de la Valsa, que tenía novecientos 
kilómetros de superficie. III. Don Cristóbal Prieto Quintero, casado 
con doña Antonia Lasso de los Arcos, hija del capitán Rodrigo Lasso 
de los Arcos y Ríos, quienes procrearon a los siguientes: a) Don Pe­
dro, quien casó con doña Isabel del Barco, padres de Miguel, Cali 
1653; b) Don José, bautizado en Cali en 1629; e) Doña Paula, bauti­
zada en Cali en 1635; d) Doña Magdalena, quien figura en 1684 casa­
da con el capitán Pedro Rodríguez Trigueros. IV. Don Salvador Quin­
tero. V. Creemos que también fue hijo del matrimonio Quintero Prín­
cipe-Bellerín el capitán Juan de la Rosa Quintero Príncipe, quien en 
"doña Ana su mujer" tuvo a Juan Príncipe, bautizado en Cali en 1631; 
en la misma ciudad aparece en 1656 el bautizo de Senciana, hija del 
capitán Juan Quintero Príncipe y de doña María de Astigarreta; en 
Anserma se confirmó en 1669 a Isabel, hija de Juan Quintero y de 
María Valdés. 

Nietos del capitán don Alonso Cristóbal Quintero Príncipe y 
de doña Inés de Vergara parecen ser: I. Doña María Quintero, quien 
en escritura de la Notaría Primera de Cali, de 1642, dice ser viuda del 
capitán don Jacinto de Silva Saavedra, su primer marido, de quien 
tuvo varios hijos; : ' ; •Üsma dama interviene en otra escritura de 1690 
de la misma Notarí.1; PU ella consta que es su hijo el presbítero Sil ... 
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va, jesuíta; que son sus sobrinas las siguientes: doña M:;nuela, casada 
con don Juan González de Vega; doña Lorenza, casada con Juan Lo­
renzo de Potes; y doña Ana Quintero, casada con Simón de Ayala Vi­
llalobos (de éstos hubo descendencia). II. Hermano de la expresada 
doña María fue el capitán don Lorenzo Quintero, quien casó con do­
ña Juana Rodríguez Trigueros, padres de los siguientes: a) Doña Ma­
ría bautizada en Cali en 1646 (parece ser la misma María que casó 
co� el español don Alonso de Moya, padres de María, casada con Jo­
sé Avenía, quien testó en 1749) ; b) Doña Ana, bautizada en Cali en 
1648 (parece ser la misma Ana que casó con don Juan Caicedo Hines­
trosa, sin sucesión); e) Doña Lorenza, bautizada en Cali en 1656. 
III. Hermano de doña María y del capitán Lorenzo fue don Rodrigo 
Quintero Príncipe, quien contrajo matrimonio en Cali en 1635 con do­
ña Eufemia Salazar y Victoria. 

Próximos parientes de los anteriores fueron: el capitán don An­
drés Quintero Príncipe, quien casó con doña Antonia de Hinestrosa, 
hija de don Francisco Lozano y de doña Ana de Hinestrosa, padres de 
don Pedro Quintero, bautizado en Cali en 1656. (Pedro Quintero ca­
só en Cali en 1686 con Ana Bohórquez). Quintero Hinestrosa fueron 
también: don N., alférez real y alcalde de Cartago a fines del siglo 
diecisiete; doña Ana Quintero Príncipe Hinestrosa, de quien dice el 
doctor Demetrio García Vásquez que casó con don Francisco Sala­
zar y Utrera, español de Jaén, con descendencia; y don José Quinte­
ro, bautizado en Cali en 1673, hijo de don Miguel Quintero y de doña 
Juana de Montemayor (Hinestrosa) . Los Quinteros vallecaucanos tu­
vieron la más alta jerarquía social y política en la Colonia. 

En Buga encontramos bautizado en 1700 a Cristóbal, hijo de 
Bernardo Quintero y de Margarita Jaramillo. En el Archivo Nacional 
consta que en 1756 don Simón Luis Quintero Príncipe estaba casado 
con doña Manuela de Aguirre. En Antioquia testó en 1641 don Rodri­
go Muriel Quintero, natural de Cali, hijo de Diego Muriel, y quien 
en su esposa doña Francisca de Osio y Salazar tuvo, entre otros mu­
chos hijos, a doña Isabel Quintero y a doña Francisca Quintero. En 
la misma ciudad de Cali fueron confirmadas en 1670 éstas damas: do­
ña Antonia Manuela, hija de don Manuel Quintero y de doña María 
Vaca; Juana Quintero, de padres desconocidos, y varios hijos de don 
Pedro de Esquive! y de doña María Quintero. En la "Historia de Pas­
to" escrita por el señor Sañudo figuran en 1708 el capitán Francisco 
de Eraso Quintero Príncipe, y el miembro del Cabildo de la misma 
ciudad don Pedro de Eraso Quintero Príncipe. En Buga nacieron: el 
doctor José Vicente Quintero, por 1807, hijo, al decir de don Joaquín 
Ospina, de Joaquín Quintero Villamoros y de María Josefa Lozano, y 
también el doctor Miguel Wenceslao Quintero, hijo según el mismo 
historiador, de Cayetano Quintero y de Vicenta Arturo, quien vió la luz 
en 1824; ambos fueron hombres públicos eminentes. 

En Antioquia. - En el occidente antioqueño figuraron desde 
el siglo dieciocho numerosas familias del apellido Quintero, algunas 
descendientes de los que vamos :.i mencionar, y posiblemente otras de 
ellas desciendan de don Félix Quintero Barragán Vargas Machuca, na-
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tural de los reinos de España, quien contrajo matrimonio en Santa Fé 
de Antioquia en 1742 con doña Rosa de Hoyos y Bolívar. 

Ya desde mediados del siglo diecisiete se establecieron en las 
montañas antioqueñas numerosas personas del apellido Quintero, posi­
blemente hermanas ellas entre sí, o próximas parientes de don Fran­
cisco Lozano Quintero, hijo de don Francisco Lozano Quintero y de 
doña María de Aguirre Garrido, vecinos de Cali, quien contrajo ma­
trimonio en Medellín en 1679 con doña Francisca Rondón, hija de don 
José Rondón y de doña Catarina López de Idárraga. Los otros perso­
najes a quienes nos referimos fueron: l. Don Alonso Quintero, casado 
con doña Josefa de Henao, quienes dejaron numerosísima descenden­
cia en el oriente de Antioquia, como lo veremos luego. II. Don Anto­
nio Quintero quien en el padrón que se levantó en 1674 para la fun­
dación de la Villa de Medellín figura como residente en Copacabana 
con casa y familia. III. Don José Quintero Príncipe, quien casó con 
Juana de Acebedo y Redes, de quien tenía ya hijos en 1670, y quien 
parece ser el mismo que figura en 1678 casado en Rionegro con doña 
María de Cardona, hija de don Antonio de Cardona, "caballero de há­
bito cruzado", y de doña María de Herrera. 

Indudablemente los cuatro personajes enunciados fueron va­
llecaucanos y descendientes del capitán don Alonso Cristóbal Quin­
tero Príncipe. No podemos definir con exactitud de cuál o cuales de 
ellos fueron hijos los siguientes: a) Don Agustín Quintero, quien de 
su esposa doña Josefa de Ospina tuvo a don Domingo Quintero, veci­
no de San Jerónimo, quien casó consecutivamente con Francisca de 
Pulgarín y con Josefa Pineda, sin sucesión; b) Don Nicolás Quintero, 
casado con doña Antonia de Pulgarín, quienes tuvieron en Copacabana 
en 1708 a Bacilia; e) Doña Juana Quintero Príncipe, quien casó en 
Rionegro en 1690 con don Juan de Agudelo, hijo de don Miguel de 
Agudelo y de doña María Martínez de Oviedo; d) Doña Rufina Quin­
tero, casada antes de 1690 con Salvador Calixto N.; e) Doña Margari­
ta Quintero. 

Descendencia de Don Alonso Quintero 

La población de Copacabana fue fundada con elementos ve­
nidos unos de Santa Fé de Antioquia, y otros de la antigua provincia 
de Popayán; uno de sus primeros pobladores lo fue don Alonso Quin­
tero, quien contrajo matrimonio con doña Josefa de Henao, hija a to­
das luces de don Gregorio de Henao Vivas Cedano y de doña Jacoba 
V ásquez Guadramiros. 

En algunas partidas parroquiales de Copacabana se le dió a 
dicho don Alonso el apellido de Muñoz, por confusión con el apellido 
de su convecino don Andrés Muñoz-Crespo. Tuvo la pareja Quintero­
Henao los hijos sigtüentes: l. Don José, bautizado en Copacabana en 
1671, quien contrajo matrimonio en Rionegro con doña Juliana Mar­
tínez, hija de don Lucas Martínez de Castro y de doña Isabel Macha­
do de Vargas y Ramírez de Coy, padres de doña Nicolasa María, Río­
negro 1698. Il. Don Nicolás. III. Doña Feliciana, bautizada en Copa­
cabana en 1674. IV. Doña Paula de la Rosa, bautizada en la misma po­
blación en 1679, y quien testó en Medellín en 1718. V. Doña María 
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Magdalena, bautizada en Copacabana en 1679, quien casó en Rionegro 
con don Antonio Cardona, hijo de don Marcos Cardona y Her:era Y 
de doña Eugenia María de Vargas y Velásquez, con descendenc1�. VI. 
Doña Josefa confirmada con varios de sus hermanos en Medellm en 
1690. VII. D

'
on José Ignacio, bautizado en Copacabana en 1684, quien 

contrajo matrimonio con doña Juana Muñoz-Crespo, con nu�erosa des­
cendencia que se da después, y quien vendió en 1729 las tierras que 
heredó en Copacabana de su padre a don Juan de Julianis, como se 
ve en la Notaría Primera de Medellín. VIII. Don Dionisio, bautizado 
en Copacabana en 1685. IX. Don Miguel Cipriano, bautizado en Copa­
cabana en 1691, quien casó en Rionegro en 1718 con doña Francisca 
de Rojas, hija de don Exmeregildo de Rojas y de doña Nicolasa de 
Valencia Ramírez de la Serna, padres en Copacabana en 1723 de doña 
María Manuela Nicolasa, y posiblemente de Miguel Quintero, quien 
en su esposa Gregoria de Ocampo tuvo en Rionegro a María Simona 
( 1738),  y a María Apolonia (1740 ) ;  Simona Quintero casó en Mari­
nilla con don Juan Ignacio Gallego; Miguel Quintero tuvo en Tomasa 
de Valencia a otro Miguel, quien casó en Rionegro en 1756 con Rufina 
Vera, padres de Gabriel, Salvador, Francisco y José María. Y finalt­
mente, X. Don Francisco Quintero llenao, quien contrajo matrimonio 
con doña Francisca de Castrillón, hija de don Diego García de Here­
dia y Castrillón y de doña Paula Ramírez de Coy y Benalcázar, quie­
nes tuvieron una numerosísima descendencia que relataremos después. 

Dijimos que don José Ignacio Quintero Henao contrajo matri­
monio con doña Juana Muñoz-Crespo, quienes residieron en Copaca­
bana, en donde tuvieron esta descendencia: I. Don Ignacio José Vital, 
1721, quien casó en Copacabana en 1755 con doña María Elena Her­
nández, padres de doña María Josefa Elena, 1760, y de Juan Antonio, 
en 1799 como oficial de tapicería, y finalmente de doña Nieves, 1765. 
en 1799 como oficial de tapicería, y finalmente de doña Nieves, 1765. 
II. Doña María Melchora de los Reyes, 1723. III. Don Pedro Pablo, 
1725, quien casó en Copacabana en 1750 con María Francisca de Mo­
rales Rodríguez, padres de éstos: María Feliciana, 1750; Manuel José 
María, 1756; María Antonia, 1758; María Damiana, 1760; María Julia­
na, 1763; María Manuela, 1766; Juana; Hipólito, quien casó primero 
con María Segunda Vásquez, y luego en 1815 en Copacabana con Ma­
ría Antonia Vanegas, hija de Fermín y Cecilia Ruiz; Francisco, y fi­
nalmente Pedro, quien casó en Copacabana con María Ignacia N. IV. 
Don Francisco Javier, 1729, casado en Copacabana en 1751 con doña 
Justa Hernández, padres de los siguientes: María Rosario, 1758, María 
Josefa Raimunda, 1762, Gregoria, casada en 1798 con Manuel Quinte­
ro, hijo de Josefa; Lorenzo Tiburcio, 1767, Juana, Paula, y Valerio; 
dicho Lorenzo Tiburcio contrajo matrimonio en Copacabana en 1799 
con doña Magdalena Gordón, hija de don Miguel Gordón de la Cerda 
y de doña María Antonia Múnera. 

Don Francisco Quintero Henao, a quien tenemos como uno de 
los numerosos hijos de don Alonso Quintero y de doña Josefa de He­
nao, casó como dijimos con doña Francisca García de Heredia y Cas­
trillón y Ramírez Benalcázar, de quien tuvo esta descendencia: I.  Don 
Ignacio, 1690, nacido en Rionegro como todos sus hermanos, casado con 
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doña Juana de Mendoza González, con sucesión que se da después. 
IL Don Manuel, 1692. IIL Don Nicolás, 1695. IV. Doña María Isabel 
Vicencia, 1699, quien contrajo matrimonio con don Juan Bernardo Mu­
ñoz, hijo de don Andrés Muñoz-Crespo Hernández y de doña Rosa 
Juana María Marín Ramírez de Coy, con descendencia. V. Doña Juana 
Josefa, 1702. (Juana Quintero tuvo en Copacabana en 1723 a Juana 
María, y Juana Quintero tuvo en Rionegro en 17 43 a Ignacio Justo, y 
recogió como expósito en 1761 a José Antonio) .  VI. Doña Gertrudis, 
1707. VII. Doña Ana, confirmada en 1717, madre en 1743 de Javier 
Ignacio, quien figura en Rionegro en 1761 como cuñado de don José 
de Echeverri, y quien vivió en Gómez Plata y Carolina en 1812, con 
su hijo Ricardo. VIII. Don Francisco, 1710, casado con Juana Ignacia 
Calderón, padres de Micaela, Rionegro 1761. IX. Don Agustín Nicolás 
de Vari, 1712, marido de doña Apolonia Castaño ya en 1735. X. Don 
Bernabé, quien contrajo matrimonio en Santa Fé de Antioquia en 1730 
con doña María Luisa de Agudelo, hija de don Alonso de Agudelo 
y de doña María J aramillo. XI. Don Javier, quien casó en Santa Fé 
de Antioquia en 1742 con doña Isabel Carvajal, hija de don Francis­
co y de doña María Pereáñez, matrimonio inscrito también en Sope­
trán. En Rionegro se bautizó en 1722 a José Benito, y en 1727 a Juan 
Bautista, como hijos de Francisco Quintero y de Sabina N. 

Don Ignacio Quintero Castrillón, atrás mencionado, casó co­
mo se dijo con doña Juana de Mendoza González, y tuvieron en Río­
negro estos descendientes: a) María Dionisia, 1722; b) Bernardino, 
1729; e) Lucía, 1730; d) María Cayetana, 1731, quien casó con don Jo­
sé Agudelo, con descendencia; e) Juan Exmeregildo, 1736, quien casó 
con doña Lucía Carvajal, padres entre varios de Josefa Leandra, 1762; 
f) Juana Isabel, 1741; g) Francisca, casada en Rionegro en 1767 con 
don Francisco Cardona, hijo como consta en el testamento de aquélla, 
otorgado en Marinilla en 1801, de don Ignacio Cardona y de doña Ma­
ría Cuervo, con descendencia. 

Don Pedro Antonio Quintero, hijo bien de don Antonio, o bien 
de don Alonso Quintero, contrajo matrimonio con doña María Pascua­
la García de Heredia Castrillón, de quien tuvo en Rionegro a la si­
guiente sucesión: L Don Ignacio, bautizado éste en Copacabana en 1692; 
casó con doña Juana María Cardona, de quien tuvo a doña Margarita 
en 1725, casada en Marinilla con don José Gallego. JI. Doña Joaquina, 
1796. III. Don Matías, confirmado como sus hermanos en 1717. IV. 
Don Francisco. V. Don Julián, casado con María Hernández, con 
varios hijos. VI. Don Martín, casado en Medellín en 1745 con doña 
Francisca Ramírez; luego aparece en Rionegro en 1777 Martín Quin­
tero casado con Victoriana J aramillo, con cuatro hijos. VII. Doña Ro­
sa Bartola, 1698. VIII. Doña María Gregaria, 1699. (En 1722 María 
Quintero fue madre en Rionegro de Paula Rita) . IX. Doña Tomasa, 
1703. X. Doña Marcela o Manuela. XI. Don Agustín, casado con Juana 
María Bonilla, padres en Rionegro de María Magdalena, 1754, y de 
otros con quienes residieron en Marinilla. XII. Teresa, madre en 1734 
de José Domingo Quintero, quien casó en Rionegro en 1755 con doña 
María Francisca Gallego, padres allí de José Félix, 1760, y de Salva­
dor, 1766, quien casó en Marinilla con Ignacia Sánchez. Finalmente, 
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XIII Don Bernardo nacido en Rionegro en 1702, quien casó en Me­
dellí� en 1728 con María Josefa de Olarte, padres en Rionegro de Jo­
sé Mauricio 1733· contrajo don Bernardo segundas nupcias en Río­
negro en 1'Í40 co;1 doña Ursula �arcela Marín, 

,
hija d� don Nicolás 

y de doña Mónica Muñoz, de qmen tuvo a Maria Rufma, 1748, Y a 
Juan Sebastián, 1741. 

En Sonsón. - La ciudad de Sonsón fue fundada por familias 
oriundas de Rionegro y de Marinilla; de ésta última debieron ser ori­
ginales los señores Quinteros que llevaron su apellido a Sansón. 

En la Notaría de Marinilla obra el testamento de don José 
María Quintero, hijo de don Pedro y de doña María Agustina Casta­
ño, casado con doña María Josefa Cardona, padres de los siguient�s: 
José Nicolás, Miguel Antonio, Francisco José, Ramón, María Rosan o, 
María Rita, María Magdalena, Ignacio, Nepomuceno, José Antonio, 
Carlos Vicente y Esteban Vicente; de ellos Nepomuceno fue censado 
en Granada en 1824 con su esposa Bárbara Agudelo; en Marinilla ca­
só José Nicolás Quintero con Isabel Carmona, y otro Nicolás Quintero 
casado con Juana Grajales. Luego, ya en Sonsón, fue censado en 1808 
Nicolás Quintero casado con Jacinta Díaz, con dos hijos varones y dos 
mujeres; los varones se llamaban Cayetano y Jorge. 

En Marinilla contrajeron matrimonio en la segunda mitad del 
siglo dieciocho don Antonio Quintero con doña Narcisa González, quie­
nes tenían dos hijos en 1777, pareja que contaba en San Carlos con 
ocho hijos en 1787. Ya en 1800 figura Antonio Quintero en Sonsón con 
su esposa y tres hijos; y en la misma ciudad, en 1808, Antonio Quin­
tero fue empadronado con su esposa María Montalvo y numerosos vás­
tagos. 

En Marinilla casó Julián Quintero con Cecilia Buitrago, quien 
pudo ser el mismo Julián censado en Sonsón con su esposa y seis hi­
jos, en 1800. 

· 

Los que se han nombrado fueron los progenitores de las ac­
tuales familias sonsoneñas del apellido Quintero, y por lo tanto de 
todas las familias que vamos a nombrar: don Juan de Dios Quintero, 
casado con doña Felipa Franco, matrimonio censado en 1824, y cuya 
descendencia daremos posteriormente; Agustín Quintero, quien en 1824 
tenía en su esposa Sacramento Osorio a Tiburcia, a V enancia y a Ma­
ría; esta pareja declaró en 1843 tener de a 42 años, y estos hijos: Do­
lores, Sebastián, Estefa, Rosendo, Baltasar, Juan Antonio y Bibiano; 
Antonio Quintero, quien en su mujer Bárbara González tenía en 1824 
a Policarpo, a Felipe y a Juana; Antoruo Quintero, quien en el mismo 
año estaba casado con Salvadora López, padres de Francisco; Bruno 
Quintero, casado con Fructuosa Duque, padres de Rosa ya en 1824; 
José María Quintero, padre de Esteban ya en el mismo año, en s� 
esposa Pastora León, quienes en 1843 declararon estos otros hijos: Juan 
Antoniu, Aparicio, Sotera, Enrique, Gregario, e Indalecia; Pedro Quin­
tero, casado con Paula Ceballos, quienes declaraban como hijo a Mar­
cos ya en 1824, año en el cual Salvador Quintero estaba casado con 
Luisa Sacramento Duque, padres de Remigio y de Cosme, este último 
casado con Feliciana Ospina, de quien tenía en 1843 todos estos hijos: 
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Ignacio, Raimundo, Rafael, Faustino, Antonio María y Jacinto; San­
tos Quintero tenía en 1824 en su mujer María Osario ·a Fernando y a 
Juan María; Felipe Quintero en el mismo año, en su esposa Nicolasa 
López, tenía a María Carmen Honorata y a Narcisa, y también a Mi­
guel, casado con Vicencia Duque, padres en 1843 de éstos: Marcelo, 
Ramona, Pedro, María, Obdulio, Ramón y Justina, dicho Ramón casado 
con Florencia Giralda, padres en 1843 de Raimunda y de Rafael; en 
tal año Toribio Quintero tenía en su esposa María Cardona a su hija 
Mariana. 

En 1843 don Juan de Dios Quintero, de 44 años, estaba casa­
do con doña Felipa Franco, de 36 años años, quienes tenían estos hi­
j os: Agustín, Jerónimo, Miguel, Jesús María, Ramón, Brígida y Ma­
ría Jesús. Personas muy conocidas en la sociedad de Sansón fueron 
estos hermanos: don Jesús Quintero, casado con doña Bárbara Mejía, 
padres entre otros de don Ismael, doña Hermenegilda, doña Rosarito, 
doña Adela; don Ramón Quintero, casado con doña Débora Peláez, hi­
ja de don Leandro; don Jerónimo Quintero, casado y con descenden­
cia; y otro hermano suyo, progenitor de don Ricardo, casado con doña 
N. Gil Robledo, de don Ramón, de don Juan Antonio casado con doña 
Doloritas Angel, con descend encia, de don Miguel casado con doña 
Césara Hoyos, con descendencia, de ella y de su segunda esposa que 
lo fue doña Lucía Uribe; y el general don Jesús María, casado con 
doña Paula Prieto, con descendencia. 

Descendencia de Don José Quintero Príncipe 

Del matrimonio de don José Quintero Príncipe con doña Ma­
ría Cardona de Herrera no conocemos descendencia, pero sí 1a tuvo de 
su primera esposa Juana de Acebedo, con cuyo enlace desmejoró esta 
rama del apellido, aun cuando los posteriores entronques de sus des­
cendientes les hayan hecho recuperar su perdido brillo; algún genea­
logista ha escrito el apellido de aquella señora como Juana de Arche, 
por cuanto efectivamente en la partida parroquial respectiva así está 
escrito, por sincopada forma del é.'.pellido Acebedo; por numerosos do­
cumentos nosotros hemos identificado a dicha señora como próxima 
parienta consanguínea del capitán Luis Acebedo Redes. 

Los hijos del matrimonio Quintero Príncipe-Acebedo fueron 
los siguientes: l. José Antonio. 11. Miguel Jerónimo, confirmados en 
Medellín en 1670. Miguel Quintero tuvo en Isabel de Rúa a José, 
quien casó en Medellín en 1702 con doña Gregaria de Lezcano, hija de 
don Francisco de Lezcano y de doña María de Rodas, y quien volvió 
a ·cotraer segundas nupcias en 1714 con doña María Candelaria Macha­
do, padres en Medellín de José Benito, 1722, y de Nicolasa, 1724. El 
primero nombrado como hijo de don José Quintero y de Juana de 
Acebedo se ordenó de sacerdote, y ejerció su ministerio en Rionegro; 
firmaba José Antonio de los Santos Quintero Príncipe; testó en Me­
dellín en 1734; había fundado una capellanía en 1702, pues tenía a­
bundantes medios de fortuna, como los tenía también su abuela Vio­
lante Duarte. 111. Francisco Quintero, quien contrajo matrimonio en 
Medellín, 1693, con doña Nicolasa de la Bastida, hija de don Ignacio 
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de la Bastida y de doña Juana de Lezcano, padres de éstos: a) Fran­

cisca Ignacia, Medellín, 1696; b) Miguel, 1697, q'":ien casó. COIJ- Toma­
sa Marín, padres de María Ignacia, 1726, Medellm;

, 
e) N1�olas, 1699, 

quien aparece casado en Medellín con Juana Mana Gra]ales de la 

Chica, y con estos hijos: María Felipa, 1750; Micaela Josefa, 1751; Ma­
ría Manuela, 1756; Ramón, 1760; José María, 1762. EJ.l !76.8 f'lle ba�� 
tizado en Medellín Juan de la Rosa, hijo de Nicolás Quintero Y de R:o­
sa Rondón, y Juan de la Rosa Quintero casó en Marinilla con María 
Matea de Valencia. d) Juana Isabel, quien casó en Medellín, 1715, con­
Juan Valentín de los Reyes, hijo de Melchor de los Reyes y Ospina 
y de Feliciana del Pino; e) Carlos, quien puede ser el que casó en 
Marinilla con María Paula López, quienes tenían allí varios hijos en 
1777; f) María, Medellín, 1702; g) María Isidora, 1705, quien casó en 
Medellín en 1721 con Juan Gutiérrez; g) María Benita, casada en Me­
dellín en 1729 con Francisco Ramírez. 

A la rama de que tratamos debieron pertenecer los siguientes, 
puesto que todos fueron naturales de Medellín: l. Agustín Quintero, 
casado en 1721 con María Márquez en primeras nupcias, y en segun­
das con María Rita Correa, padres de Ignacio José en 1729, quien en 
su esposa Juana María Gutiérrez tuvo a Juan José Bruno en 1762; 
Bruno Quintero casó en Marinilla con Fructuosa Cortés. Del matrimo­
nio Quintero-Correa fue hijo Miguel Jerónimo, bautizado en 1751, quien 
casó en Medellín en 1790 con Andrea Hernández, y fue hija también 
de aquel matrimonio Andrea Quintero, quien casó en Medellín en 
17 58 con don Joaquín González, hijo de don Manuel González y de 
doña Laura Pérez. II. Felipe Quintero, quien casó en 1734 con Ma­
nuela de Acebedo, padres de éstos: a) Juan Lorenzo, 1734; Lorenzo 
Quintero casó en Marinilla con Plácida Vera; b) María Teresa, 1736; 
e) Mateo, 1738; d) María Nicolasa; e) Teresa, casada en 1757 con Raí­
mundo Ortiz, hijo de Rafael y de Javiera Peña. 

De Medellín fueron estos matrimonios: Regina Quintero con 
José Ignacio Quirós, 1755; Juan Ignacio Quintero con Antonia Ortiz, 
padres de José Antonio, 1771; Antonio Quintero casó en 1788 con Ana 
María Cubides; y finalmente, Juan José Quintero con. Mónica Mu­
ñoz, 1775. 

DATOS VARIOS 

Por la deficiencia de los documentos coloniales no podemos 
establecer el contacto directo que debe existir entre los datos anterio­
res y los siguientes: en Rionegro: 1717: confirmado Lorenzo, hijo de 
Mariana Quintero; 1729: bautizado Fernando José, hijo de María Mag­
dalena Quintero, quien en 1747 recogió al expósito Juan Francisco; 
1754: bautizado José Victorino, hijo de Bonifacio Quintero y de María 
de Agudelo; aquel casó en Marinilla con María Josefa Marín, quienes 
vivían en Guatapé en 1786 con sus hijos Matías y José; José Quinte­
ro vivía en El Carmen en 1806 con dos hijos. En 1712 contrajeron nup­
cias en Rionegro José Damacio Quintero y Salvadora de Rojas. En 
1777 vivía allí el matrimonio de José Antonio Quintero y Salvadora 
López; allí casaron en 1766 José María Quintero y María Josefa Car­
doña; eran vecinos en 1777 José Quintero y su esposa Lucía Hernán-
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dez, con siete hijos. En Rionegro casó en 17 46 Javier Quintero con 
Francisca Josefa Gil, viuda de Pedro de Henao, padres de éstos: Sal­
vador, 1746; Juan Martín, 1748; José Antonio, 1751; en la misma Río­
negro fueron empadronados, según documento del Archivo Histórico 
de Antioquia, de 1777, estos dos matrimonios: Javier Quintero, casado 
con Josefa Gil, y Javier Quintero, marido de Polonia Salazar, con dos 
hijos varones; en Concepción residían en 1786 Mateo Quintero y su 
esposa Josefa Urrego, de 49 y 36 años respectivamente, con estos hi­
jos: Tomasa de 18 años, Juan, Salvador, José, Juana, Dionisia, María, 
José Antonio y Miguel. 

En Copacabana: 1759, bautizada María Antonia Raimunda, hi­
ja de Ignacio Quintero y María Elena Osorno. 1763, casó José de la 
Rosa Quintero con Francisca Osorno, padres de Isidro, 1766. 1775, casó 
José de la Rosa Quintero con Juana de Dios Gil, viuda, matrimonio 
que en 1787 declaraba estos hijos: Isidro, Vicente, Juan, Lorenzo, Jo­
sé Catarino, Estefa, J oaquina, Teresa; dicho Lorenzo casó en 1800 con 
doña María Lorenza Osorno, hija de don Salvador y de doña Manue­
la Jiménez. En 1765 casaron Juan Pablo Quintero y Catarina lgnacia 
Jiménez, padres de éstos: Juan Servando, 1765, y María Josefa, 1766. 
En Rionegro casó en 1792 don José Quintero con doña Catalina Te­
jada, de quienes fueron hijos: a) don Manuel Quintero, casado en Co­
pacabana en 1822 con Josefa María, expósita de doña Sebastiana Ro­
bledo; b) Doña María Antonia Quintero, casada en Copacabana en 
1807 con don Vicente Giralda, hijo de don Lorenzo y de doña Bárba­
ra de Ocampo, de Marinilla; e) doña Tomasa Quintero, casada en Co­
pacabana en 1814 con don Miguel Antonio de Agudelo Cano. Patricio 
Quintero y Juana de Cárdenas tuvieron en Copacabana estos vásta­
gos: María Josefa Polonia, 1760; José Ignacio, 1764; Venancio, 1767; 
José Antonio, Francisco, Miguel, María Encarnación y Ana Rosa; Jo­
sé Antonio casó en 1788 con María Ignacia Quintero su parienta; Fran­
cisco Quintero Cárdenas casó en 1194 con María Pía Gil; y Vicente 
su hermano casó en 1809 con doña María Antonia de Osorno, hija de 
don Vicente. Nicolás Quintero y su esposa María Gregaria Gómez tu­
vieron por hijos: María del Carmen, 1762; Juana María, 1765, y Vi­
cente. En 1787 figuraba en Copacabana Gregaria Quintero como ma­
dre de Juan Félix de Bohórquez, ella de 60 y él de 26 años. De Jo­
sefa Quintero fueron hijos: Manuel Quintero, casado en 1798 con Gre­
garia, hija de Francisco Quintero y de Justa Hernández, y Vicente 
Quintero, casado en 1797 con N epomucena, hija de Nicolás de Osar­
no y de Juana lgnacia Berrío. En 1809 casó Francisco, hijo de Luis 
Quintero y de Ana María Muñetones, vecinos de Don Matías, con 
Raimunda, hija de Antonio Jiménez y de Juana Zuleta. En 1820 casó 
Toribia Quintero, hija de Francisco y de María Ignacia Quintero con 
José María, hijo de Juan José Osorno y de Bárbara Jiménez. Tam­
bién de Francisco Quintero y María lgnacia Quintero fue hija Juana 
María, casada en 1825 con Pedro, hijo de Eusebio Jaramillo y de Pe­
trona Quintero. De Francisca Quintero fue hija María, casada en 1801 
con Bias de la Rúa García. Inés Quintero tuvo en 1715 a Juan Ma­
nuel. Melchora Quintero tuvo en 1766 a Andrés. Probablemente de 
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Copacabana sería el matrimonio de José María Quintero y María �a­
tías Giralda, quienes residían en San Pedro en 1812 con estos hiJO�: 
Escolástico, Paulina, Pablo, Javier y Dámaso. En Yolombó, 1820, VI­
cente Quintero tenía en su esposa María Rodríguez a Hilario. 

En Maritúlla. - Matrimonios efectuados en la segunda mitad 
del siglo dieciocho: Antonia Quintero con José Antonio Cardona; Be­
nita Quintero con José Antonio Cardona; Bonifacio Quintero con Jo­
sefa Agudelo, padres en Rionegro de María Josefa, 1756, y de otros; 
B ernardo Quintero con María Josefa Sánchez, con descendencia; Do­
mingo Quintero con Rita Aguirre; Esteban Quintero con Bárbara 1-
dárraga; Francisco Quintero con Benita Quintero; Francisco Quintero 
con Juana Josefa García, con descendencia, con quien vivía en San 
Carlos en 1787; Fabián Sebastián Quintero con Juana María Idárra­
ga, con descendencia; Ignacio Quintero con Bacilia Buitrago, quienes 
en 1786 declararon en La Ceja de Guatapé estos hijos: Javier de 23 
años, María Mónica, María de la Luz, Catarina y Josefa; en 1806 re­
sidía en El Carmen Ignacio Quintero con su familia; Ignacio Quinte­
ro con Juana Gutiérrez; José María Quintero con María Jaramillo; Jo­
sé María Quintero con Jacinta Grajales; José Miguel Quintero con Ma­
ría Valencia, con descendencia; Juan Francisco Quintero con María 
Salvadora Valencia, con descendencia; Juan de Dios Gallego con Jo­
sefa Quintero; Joaquín Quintero con Juana Quintero, con descenden­
cia; Manuel Salvador Quintero con Luisa Giralda; Manuel Mateo Quin­
tero con María Sabina Sánchez, con descendencia; Margarita de la Luz 
Quintero con José Miguel Gallego; Rosario Quintero con Martín Car­
dona. En 1813 fue empadronado Francisco Quintero, de 39 años, casado 
con doña Bárbara Gómez de 39 años, padres de José María de 14, de 
María, Angela, José Jesús, Antonio y Juan Antonio. En 1787 se em­
pádronó en San Vicente a numerosos elementos de este linaje; en S<:n 
Carlos a José Calixto Quintero, a Francisco y a Juan Bautista Quin­
tero, con sus familias, y en Guatapé a María Ignacia Quintero casada 
con Alejandro Valencia; y en El Carmen vivía en 1806 Nicolás Quin­
tero con su familia. 

De la misma rama oriental fueron: Juan José Quintero, casa­
do y con hijos, residente en Abejorral en 1806, y Antonio Quintero, 
también casado y con hijos en el mismo lugar y año. Entre los funda­
dores de Salamina se cuenta a Fernando Quintero, y entre los prime­
ros pobladores del Santuario hubo también varias familias de este a­
pellido, de donde fue oriundo el presbítero Pablo José Quintero hijo 
de Ramón y de Isidora Ríos, ordenado en 1837. Entre los funda'dores 
de Manizales estuvo Antonio María Quintero. En Arma nació en 1775 
Fray Diego Palacios, hijo de José Ramón y de María Inés Quintero. 

En Santo Domingo. - Bautizado en 1794 José, de Juan An­
tonio Andrés Quintero y N arcisa Mejía, padres de Bautista, casado en 
1821 con María García, hija de Antonio y María Alzate. Juan Andrés 
Quintero había casado en Medellín en 1766 con María Rita de Villa, 
y de Juan Andrés Quintero y Narcisa Mejía fue también hija Nicola­
sa, quien casó en Santo Domingo con Rafael, hijo de Miguel Valen-
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cia y de Candelaria Alvarez, en 1823; del matrimonio Quintero Villa 
fueron hijos Antonio, casado en 1806 con Tomasa, hija de José Ace­
bedo y María Carmen García, y Rafael, casado en el mismo año con 
María Cruz, hija de Servando Velásquez y Ana María Pulgarín. En 
1794 fue bautizado en la misma población Miguel, hijo de Juan An­
drés Quintero y de Mariana Soto. 

En Titiribí. - En el padrón de esta población levantado en 
1807, que se halla en el Archivo Histórico de Antioquia como los de­
más padrones que hemos consultado, aparecen estos matrimonios: Mi­
guel Quintero con Catalina Franco, con 6 varones y 2 mujeres por hi­
jos; Manuel Quintero con Agustina Mejía; Inocencia Quintero con Gre­
garia Gómez, con un hijo; Juan Esteban Quintero con Ignacia Jimé­
nez, con dos hijos varones. y Teodoro Quintero con Luisa Sánchez, con 
dos hijos. 

En Santa Fé de Antioquia. - En 1703 contrajo matrimonio 
Manuel Quintero con Bartola Sánchez, hija de Pedro Antonio Sánchez 
y de Magdalena de Benálcazar; dicho Manuel testó años después, y 
declaró ser hijo de Francisco Quintero, natural de España, y de Jua­
na de Vargas, con esta descendencia: María Quintero, casada con Fran­
cisco Urrego; Cayetana, casada con Javier Durango; Francisco Javier, 
nacido en 1713, quien se ordenó, y figura en documentos como licen­
ciado; José; Juan; Ana María casada con Juan de Olivera; Margarita 
casada con Santiago Oquendo, y tres más que murieron pequeños. 
En 1750 fue ordenado sacerdote don Miguel Jerónimo Quintero, quien 
fue hijo de don Juan Camilo Quintero Príncipe y de doña Obdulia 
Tahuste. En 1747 se siguió la mortuoria de Inés Quintero. En 1758 
contrajeron matrimonio varias personas del apellido. En 1761 Polonia 
Quintero estaba casada con Juan de Mendoza. Y finalmente, en Sope­
trán contrajo matrimonio en 1757 Enrique Quintero con Magdalena de 
Herrera. 
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